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Che2lub

Consuelo

Li3po!

Leopeldo

T -

¢Es muchacho ¢
Es muchacho,
Es Leopoldo.
; ﬁES g{gnda
3 3 3 1 eopoldo?
Je’-mg Li’pos:

Leopoldo es grande .
T83j01 nufl tjinZpe Li%pol Leopoldo tiene

doce efios.,
Jed -ma3 Che21uk Consuelo es grande.
Ted ny2l tjislare?r Che e1luk Consuelo tiene diez
3 0Y 3 2l arios.
Je“ji Sa’ve; Isabel no es grande.

1 = i '
JO nu <! tjlns-feeh Sa3v92)+s Isabel tiene dos

arios.
GhiBChiﬂChiB-m&l Sa’ve s Isebel es muy chics,
i LS



P A 2 Ay 24q.,L
Na mi tjit -re Che  lu, Consuelo tiene papé.

.21 = . 1 :
Nahml t33.“3 =-I'62LL L13p0. Leopoldo tiene papé.
el . 21
Nahml 'f::jfl_‘13---f£'eaLL Sa3veﬂ‘chl. Isabel tiene papéa.
Lo o ' 2l :
I\Ta3 cha tJi“B—reel* Che luLf. Consuelo tiene sbuela.

2l <3 1 S
Li” po, Leopoldo tiene sabuela.

1 21 ik .21 La chiquita Issbel
Na’lchs: ti1odwd 98’ veteni®tls chignita I

1 21 g
Nat3 cha t31“3 -Tre

24



A® a3 --I‘ej'L ﬂa318ha21¢ ;Esté desocupads ls

abuela?
& 21
A3j11 -Teh 1’13?10}:13 o La asbuela no esté
desocupadsa.
Va3ya2 I].fl.h'zf'lll.)'L naﬂcham. %gl_jl:buela echa tor-
as.

Va3te3ya.3 Ya5303 ﬂaz)lChaa. Ls sbuela corta carne.

Ma3n83ya2 ni’sa? na31Cha21. Le ebuels lava el

céntaro.
Ma3ne3ya2 '12:.1:.14,'1"1.21 naalchael. Lgizlabuela lava lea
_ olls.
A3 jil-rel na?‘cha?, Le sbuela no esté
desocupada,

A  ad-ret nablmi?l,

Jji* -re na“mi=, Papé no esté desocu-

pado,
valte? g2l L .21
N na mi=, Papé corta madera,

;Estéd desocupado
papa?

Mi%eh1’ 1% vadteliol  yol
i va“ te JO ya ggrﬁatmadera con
: chete
Va’te?tia® nabenub nalmi2l :
na~chu Na“*mi™, Papé vende calesbazas,
S, 3 2
Va’te’fia® ya®l pglpi?l

Papé vende mead
3 ssl éra.
ﬁ Jl ireh na#miaa

Papé no esté desocu-
pado,



B i e ———— '?ﬁwmnmwa

A3 g3 pel Che?1u™

2 éEgté gegocupada
onsuelo? .
a4 R
ABJi -I‘e‘LI' Che 1u, Consuelo no esté
desocupada,
Ly L B2 Lo L
Ja~te va "ya ni fu Consuelo tambien
o ik echa tortillas,
Che “1u?

3 B3 Lo b e '
Va~ te ya na chu Che 1u, Consuelo corts cala-

o 2 bazas,
M8,3ne 3ya2 niz' su3 Che ‘!uf‘L

Sonsuelo lgyg la
Jicara,

A3 3_. L =] 1

8 =Te Li Do, %‘Esté desocupado
3.1 I 3 1 eéopoldo? _
A°J1 -re® 1f® pol Leopoldo no ests
desocu ado,
Va’te ya3 ya21 L'3 : :

Leopoldo corta
madersa,

Bk el 3o e
A a7 =Te Sa” ve chi . ;Esté desocupada 1s

% -f-:r:'eLL Sa’ veehchim, iﬁigiif;iiii“i;iel
Va Byal jil nih 'fiub’ Sa,5 Ve EL: %zz%gzgczizaa

i or o
Va, 3't63jil yaEl SaBVGEh., Isg‘zii mo corta
Tuhfa?ﬁa pg SaBVGQJ‘LchiEl. :Z chic.;uita Isabel

duerme no més.



T jin2l nil‘se3. su“self
Tjis®t nibged 43 su’

Ye“,‘je“ Vel 8a 340y 2

Tu'rulchul! ve 31

Nudmel yeit Sa3 velichial

s 4 7 RN
Jakyil il

Ls chiquita
enimales,

Ve péjaros,

Isabel ve

Hay pajaros rojos.,
Hay péjaros verdes.

Hay Péjaros azules,

La chiquita Isabel ve
tortugas.,

Ve lagarti jas,

La chiquita Isabel ve
abe jones

Corre, Isabel,

Ven, corre.



Leopoldo tiene animsles .

Jo' ndng® tyind.pe
3

Tiene dos perros.

ne' 'bji“z'—ree.hTiene un perro emarillo,

Naa.ﬁael a5n11 "Dji”‘B-I'e?ll' Tiene un perro rojo.

Sy -
Na3na si

JOl Chi3 ‘buah tjin3 -reﬂ* Leopoldo tiene dos gatos.
11’ pol |
va? tu®® chi’ 'bu‘?h chi® Tiene siete gatitos.

£3i8% re?



A3 al-ret nedlcha®,

. ﬂj *I“B}"‘ naﬂc haa4
NePtcha?t telya®,

: 21
Fa’sia’ fe' na¥cha®,

;Esté desocupada la
abuela?
1a abuela esté desocupada.

La abuela es sorda.

La sbuelas duerme.

- e -

ﬂ}

Suys b

et 31t e R

S8~ -0,
L

ni

3

A%ni' nidsa3-.0

A3

Psu’iit  nalonul oyl

Su“sed nabenuboyb

sutset nidsa®-ob

1%su3 na chut-yk

:Es verde el céntaro?

El céntaro no es verde.

El céntaro es colorado,

e

:(Bs azul 1 calabaza?

La calabaza no es azul.

La calabazsa es verde,.

e w wn ol -



Ki® salkul-re? nitse?

El encontrd péjaros,

ka,

ki ko

.




Kiasaaku3~réﬁ chu* Liapof

Ki3sadlul-re2t chut Neltuk

M2 chu# ki sadku’ -re®
Negtu&
Ne2tul  ki’salkul-re®* ye

Kul cha® tjis® yet.ot
vel  sultgel ki5sa3ku3-reﬁt
Ne®tu* ki’salkud.re® yel;
Kul cha32 'trjinal yehjeh_oh
Ye;‘jeh
Ne? tut ki’sa’ kud_pe 44l
Ku_l Ch&Bg tjinal tih—ojj
Tf+_ 8’nil ki3s3 yy3.pedl
Ne® tul

sutgek kiBSaBKu3_reEE

Leopoldo encontrbd
animales.

Ernesto encontrod
animales.

;Qué enimal en-
contrd Ernesto?

Ernesto encontrd
una culebra. .

;Cbmo es la cule-
bra?

Encontrd una cu-
lebre verde.

Ernesto encontrd
una tortuga.

3Como es la tor-
tuga ?

Encontrd una tor-
tuga verde.

Ernesto encontrb
un pescsado.

;Coémo es el i
cado? IR

EPHB sto enchtI‘E)

un pescado colo-
radaA



TR oy R WP I 82 1% ape
faipei

&g

Ki® s&? ku' jilorel yob

Li’ po.1

A’ ye*jel.ni®,

Ki’sed ku' j1lape yel jel
137 DO 1

A% Py >-ni =

Kuf "ty 2 ki’ sa 31«{.‘113---1*@21L
Li’pd,

Ku? cha? “c.j:i.1121 1(14121‘0113 -U
A’ a’ni? Ku tu’ ~u 2.

A° sui‘s el‘ kugl“buB-u?

A’ sifnet wPtulu®

Al A e’ il -ue.

Ku' che® tji*t it

- - -

3.0

(Qué animal encontrd
Leopoldo?

;Bs culebra?

Leopoldo no ‘encontrd
una culebra,

(Bs tortuga®
Leopoldo no ‘encontrd
una tortugs,

(Es sapo?

Leopoldo encontrd
un sapo.

. 4Cbmo es el sapo?

¢Es colorado el sapo?
(Bs verde el sapo?

;Es amarillo el sapo?
(Es azul el sapo?

:{Cémo son los sapos?

L R R



f[‘:'Lz'b*(:h:'LL"—i2 ' }«:i5 sa.3 1<:u3 -I-regj“L El muchacho -encon-

trd un mono.

P 2
1<:u5111.3 |
Jed-ma®? xu’ nis-u,e El mono es grande.,
e i hRe R _ 2o
A'ni ku ni” -u, El mono es colora. 0.
& : : o
Che? ja’-re" nitau* n1%an 1 gafeen-bortillas
BeaR al mono., - &
2 2 x? ~re? 1" fiu ;Encuentra tor-
A sa’ku’ -re ol nu, ghaoten |
Sa’ k‘uljil--ra.l*:r'eLL nil*ﬁ-ulf. Probablemente no

encuentra tortillas,

1 . 2

X fa’na’fe ’ni -U, ;Duerme el mono?
Sl

Fa'tia” fe =-Tra, Probablemente duerme

— . we — —

5 P B ey : :
Fa’fla’fe" na’'chg % Le sbuela duerme.
S o301 R | ;
Fa-‘fia’fe Li” po, Leopoldo duerme,
L e o2y ' |
Fa'tia’ fe~ na'mi " Pepé duerme,
Y e i 2y
Xl B8 kii'cra™ El perro ladrén en-
Sl ﬁuh. contro tortillgg,

S R
Nasna che’ je21

TR e e
Chi- fu% che’ je° El gato ladrén en-
contrd tortillas
% i .
ki sae?k:uB--reaL nf‘nulL

3.y L $h by
Sa-va -re na’ cha -, La abuela tiene

3 1 L : 1 : verglienza.

08’ va© -re L13po. Leopoldo tiene
1 verglienza,

Sa 3Va --I'ej'L nal* mial, '

Papé& tiene ver-
gienza,



Ki’31'  1i’pol
Ki®ka®te? ya21.

Ya®' chaljad . pet na’*mi®
Widcngd 412 k12y0"

Mi%eni® 412 yadgol 410 pe

Li®pol
Ki’sa’ku?-re?t g2t Li’po

s B T Li’potl

Je’ tjind.pe2 .21 Li’pot

e va’te’ ;yaajo L

Li’pol

12,

mi’enid432

Leopoldo se fué.
Fué a cortar madersa,

Le falts madera g
papé.

Fué con machete.

Leopoldo tiene ma-
chete afilsado,

Leopoldo encontrd
madera,

Leopoldo se fué con
la maders,

Leopoldo ys tiene
madera,

Leopoldo corts la
madera con mache te .,



21 . 3L
N8.3 Tia chs’ 3a3 ---reh

tak Sl
Ki’ 822 ku' T --I-elL na,3 ia

3

2l
Tidcnit-u? xi% & xul-re

21
Tt

Me3 jinl-rel‘

ot ---u.2
Ki’sa’ku?-re? tulrulcnul
Me? jistore*  tulrulchul
Ki’=21xu?-re® na’ys?l

Me® jinl.rel nedya3 .02
Kiaséakua_rez*ﬁu3me{
Me” J 1l —rek i’ met o
Ki® sa® ku? ~re?t na, 31—,121.

S
Me *jint apgl na’ 413y 2

K1’s8’ K’ ~re® oyl e’

- Siphe.
Me® jint .pelh chu™* ot o2
Ki%sa ku'jil -pek na’sa %

o —

13.

T
i C',]!'.lj}:L -1, Al muchacho le -

falta un perro.

No encontrd el
perro.

- E1 muchacho en-

contrd un sapo.

No quiere el sapo,

Encontrd una
lagartija.

No quiere a lagar-
tija, R

Encontrd un ala-
eréan.,

No quiere el ala-
cran, :

Encontré un abején;
No éuiera el abe jon,
Encontrd un piojo;

No quiere el piojo;

Encontrd uns cucap-
achsa,

No quiere la cu-

_ carachsa,

No encontrd un
perro,



A2 Ka330 32 iEs caja?
Ka3jctunid®

Ki’sa’xu’ rea* ka® 30

- 1%pgt

Me3j10l_rek ka3 0% Li3pol
1310706 xa®30% sadve
4> je®-ma® kaljoil

- Je7-ma’ ka’jo

Es caja.

Leopoldo encontrd 1g
caja.

Leopoldo no quiere 1e
£aja.

Isebel tiene 1 caja.
¢Es grande la ceja?

La caja es grande.

Ka’ jo2 fadna3recyg?
Sa’ v-eﬁt

Isebel duperme en
ia csaja, '

Ry

Sﬂ g€ .ti%jia (Bs verde la olla de
5 X
kihchah_o{': metal ?
Su“'se“jil tihjiel kih.chai*-olt La ollg de metal no
; : es verde.
I3su’ 'tihjial kih Cl’lah-olt La olla de metal es
azul. ;

14,




 ial : 3
Klsjl LILBDO. Leopoldo se fué.

K:iji1 nalmi2l, Path sufubs
K13j11 naﬂchael. La abuela se fuée.
ki35’ Chellu®. Gonsinh b il
Kiajil jil 88.3 VGQL: Isabel no se fué;
Ki“tet Li3po.1 Leopoldo bailé.,'
Ki’te! habmiﬂ. Papé bailé.-

Ki’te ! Cne® lul‘, Consuelo bailé..‘

Ki 3'581 jil naalchaal.' LQ ébuela né b-ailé,‘

. R | ) [ :
Ku fa” fe na” cha -, La abuela duerme.

— -

15.



Mi¥ cpuboni®?
A’ xuni@ni®

Ku’ni®2.pi32

4Qué animal eg?
¢Es mono?

Es mono,

13 mg’-rel tel ku’ni? b ¢Sebe bailar el mono?
Ma’-re* te' kudnil_y2 -
Ki’te! tulnid_y?
W3 t3aed pofh 4 3

El mono sabe bailar,

El monéd bailb,

JU ;:Tiene el mono uns
: caja? ' '
kudni3 .y

Ka3joa* tji“3-rem* ku3ni3-uf Elnmnatuemauna
e uy 5 g Sada
Ka3j0 ani" 11 he K

Tiene una ce ja roja.

Ka3j02h 8.51111 1{13 S&Elﬂls -Il‘eeh E1 mono encontré una
3 .3 o caja roja.

ku’ni? -us

16,



flor naranja

®
®
-

o

-
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Mi*t x1?  ki®s8® kud.re

SaBVGﬂﬂ

Na’xu? ki®gad xyd-peds sa3vedh
Na’xu® a’njl ki’sa®xu3-re?
Na’xu® gidpnel ki’ sa? kud.pred

Na’xuel 138115 kiBSaaku3-reﬁﬂ

A xidsalkud-re na’ xu &

su“sey
K138a3ku1jil-reh hes
.’:"sl}.L"E‘;elL Sa3ve2t

Mi** xi% chedjad-rek
Xu“tahnoﬁ

Na*xzal cha?ja3 -rel
Xi’ne?' cha’jad-rel
Ja’xu? cha’ ja3-rek
Ra’xa®* cha®ja’-rek

Nilsiuk cha®ja3-rel

Xu

21

xultalk,
xult tak
xultak
xuttal
xubtal

Cha®jad-re* xi3 chidne’

Ki’sa’kuljil-red =xi® chidne?

S 38 et uy

vy

{Qué encontrs
Isaebel?

Isabel encontrd
flores,

Encontrd flores
coloradeas.

Encontrd flores
amarillas,

Encontrbé flores
azules,

¢Bncontrd flores
verdes ?

Isabel no encontrd
flores verdes,

(Qué le falts & 1a
persona?

A la persona le
falte sal.

A la persqna le
falta mantecsa.

A la persona le
falta. ajo.-

A la persons le
falten heren jas. .

A la persons le
faltag tortillas.

Le falta lo que
come,

No encontrd lo que
come.

b e PALS



K#? 51  14% pol

-Ra?xagj“L ki’ kaate?

2l S .
K15 sa3ku3-re2h ra3 X8, Li Do,

“t‘?a?xa—a,ﬂL 315 net
Rad xa? subget

A

ki’ 58°ku’ -re?

ki'7’ sa5ku3ureeu.

i |
27xi%® radxa? sulsgel

A’xil jit ra’xa? Suhseu.

A’ a’xi? radxa?®* gi’nel
A’xi? ra’xa® sidnel

Me ?jint.re® radxa? gulgel
Liapof

Ra’xa® si’nel! ki? jok
Chi’ne’ -#a® radx o3 xi%2
Ki’ sa3 ku3 -reel* nil‘ﬁul‘

chidtu foy b

Si’ne’ nitayl xi?

ki’sa’ Ky ’.re 2{&

X 1% k103 a3 nileig boylk
Ki’xulva® nilsgh xi? g3 pel

it -

Se fué Leopoldo.

Fué & cortasr nara-
njas.

Leopoldo encontrd
naranjas,

Encontrd narsanjas
emarillas, -
Encontrdé naranjas
verdes.

;Son dulces las
naranjas verdes?

Las naranjas verdes
no son dulces.

;Son dulces las
naranjas amarillas?

Las naranjas amari-
llas son dulces.

Leopoldo no quiso
las naranjas verdes.

Se fué con las
naranjes amarillas,

Comemos naranjas
dulces,

El gato encontré
torviLias,

Son amarillas las
tortillas que
encontrd.

Rédpidamente se
hicieron pedazos
las tortillas,

Se hicieron pedazos
las tortillas ‘que
son emarillas,

- BIBLIOTECA U 365 L. cossio ¥ cogg-



Ki’ji' Che®1uk
Xutit  kidkePte?d
Sa’ye® ki%j0% Che2y L

Xuttit g3nil ki’saku’®.re?
Che?1ut

A’xi® xuleit gdnid

re? xu%ti®* gipil
ki’sa’kud-re? cpe2yk
Xluhtih hoeh

su *se
Sa e
Adxiliil  xulgild

Jo! xubuik

‘sulsel
sutgel
ki’sadku’-re? sadvedh
Chi’ne’-na® xubtid a’nil
gsxi32 e gk anit

- e S

ki’ saakua-re 2

Fué Consuelo,
fu€ a cortar tomates,

Isabel fué con
Tonsuelo,

Consuelo encontrd
tomates rojos,

Los tomates rojos
son dulces,

Consuslo encont rd
dlez tomates rojos,

Isebel encontrs
tomates verdes,

Los tomates verdes
no son dulces.

Isebel encontrd dos
tomates verdes.

Comemos tomates rojos.

Los tometes rojos son

dulces.

Ki5saaku3-real‘ na3m21 Sa3 veeh. Isabel encontrd flores.

TPsu?ji'! na’xu® xi?
ki2sa’ku?-re?, _
Ki’xu?va®? na’xu® xi?

ki’salkul-re?

20,

Las flores que encone-

trd no son azules.

Las flores que encon-

trd se hicieron
pedeazos.



Mi%t xi3

xubtal -ol

Mi?eni 442

:>qu‘L ta L‘-— OJf

Kicha xi’

cha3 ja3 -Te

cha’ ja’ -re

L

L

e e 1Y
vl cha

cha®ja®-re* xultal-ol

3

£ ki’sa’kul-re
ki*cha  xi?

K32 sa3k113~ralre b n'1:'L3(3hi5 tia]*.
Ki5saakuz’--ral reLL

viBCha}

Ki3sa3ku3-rezl‘ Xagl

ML® xi ve31
Na'zi® e

xlnu’ yedl tfm

A kiasa_aku -reeu

2l

midenid 412

vf’ cha}

i I S

yulri®?  yet tiﬂbh121

Vet it cge?

21

ki*chal xi3

;Que le falta a
la persona?

A ia persona le
falta un machete,

A la persona le
falta una hoz,

(Bncontrd un
mache te ?

:Encontrd una hoz?

Probablemente en- -
contrd un machete,

Probablemente en-
contrd una hoz.

Encontrd trabajo.

{Que ve el muchacho?

E1l muchacho ve el
bosque.,

El muchacho ve el
Sereno,

El muchacho ve las
nubes.

No ve la luna.



T [
TH18o pe2h S Ne 2ty

K231 Ne24yk
Mi2l

Ernesto sSe fué,

Xi% ki 250k Ne2tyk
Mi’chi3 kiZjolk e

iCon que se fué Ernestos

eTﬂl& Ernesto se pyug con un
1‘be8.3~1‘81" xat Ne 2.t’u£; g::::::sqbe trabajar,
I\.ﬁaz’-—rel_* V&E't;eaj()b‘ Ssbe coptap con machete,
mi’cns3 gy
Mit xi? Ta’ nez'. tQue resueng?
Ki’ sil-ral‘ fa3nezl Probablemente un ' violin
A3 xa’ 121 faal’le% ::::z::; pronto?
Xa 41t 41 fa’ne’  yidail

El violin no resuensa
pronto,

- -

2,
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